

# 如果这个世界需要 我将义无反顾

——记山西天龙救援队队长陆玫

一身利落的户外运动装扮,说话干脆利索,条理清晰……50岁的山西天龙救援队队长陆玫,干练中散发着巾帼不让须眉的气质。曾经是一名媒体人的陆玫,十多年前开始投身公益救援事业,前不久又上榜中宣部、中央文明办等16部门公布的2020年度全国学雷锋志愿服务“四个100”先进典型名单,被授予“最美志愿者”荣誉称号。



## 踏上公益救援之路

1971年出生的陆玫,原来是一名媒体工作者。

2007年的一次采访中,她接触到一名没考上大学的高考学子。

“这么优秀的孩子,因生活贫困可能无法进入高校深造。”陆玫说,这件事对自己的触动非常大,她当即决定尽力资助类似的贫困学子。

随后,她在QQ群、论坛发消息,呼吁朋友一起献爱心,搞“众筹”。当年,她筹款1.6万余元,资助了3名贫困大学生。

2008年汶川地震后,已从媒体离职的陆玫虽然想去做志愿者,可又想到自己什么都不会,去了反而“添乱”,最终选择了捐款助养一名当地儿童。

青海玉树地震,陆玫注意到有民间救援队到场救援。“如果在别人危难时刻伸出援手,拯救生命,这是我心中认为的‘大爱’。”作为一名户外运动爱好者,陆玫萌生了新想法。

2010年6月5日,我市阳曲县发生地震。“我朋友当时就在那里露营,联系不到他们时,我特着急。”深受触动的陆玫,当天便将之前的爱心群修改成救援队筹备群,发起成立一支民间公益救援队伍。

陆玫的提议,立即得到了众多好友的支持。2010年6月29日,山西天龙救援队正式建队。

## 给危难者生的希望

2012年元旦,救援队第一次户外救援。当时,一名驴友在天龙山游玩时被困,陆玫迅速集结十几名队员,与公安民警、消防队员联手,及时将驴友救出。

“我们被困山里,请帮帮我们!”2017年4月的一天,两名驴友进入阳曲大孟镇附近的一座大山,因天黑迷路被困。当晚10时许,陆玫带领20多名队员冒雨赶赴现场。

雨夜的深山,气温极低,队员们虽穿着厚厚的衣物,仍被冻得直打哆嗦,还不时被荆棘刺伤。

次日凌晨4时许,在救援队员和消防人员共同努力下,被困者找到了。经救援队医护人员初步检查,两名驴友生命体征平稳,简单补充能量后被安全救出。

经过十多年的发展壮大,天龙救援队目前已经有30个支分队、注册队员1345名、志愿者1380名,配备专业救援装备1000余件,救援网络覆盖全省11市,服务范围涵盖山地、水域、医疗急救、自然灾害等多领域。

雅安、鲁甸地震救援,河北水灾救援,赤峰龙卷风救援,乡宁山体滑坡救援,还有尼泊尔地震救援;不论是峭壁上运送伤员,还是丛林里、废墟下、深水中搜救被困者、遇难者,都留下了陆玫和队员们的身影。

截至目前,天龙救援队共出队130多次,8000余人次,救助遇险群众500多名。

## 抗击疫情冲锋在前

2020年春节,新冠病毒突如其来,肆虐横行。陆玫意识到形势严峻,第一时间向全省各支分队发出公益抗疫号召,并向有关部门报备,成为我省首家响应的公益团队。

与此同时,陆玫通过各种渠道积极筹集防疫物资,还自费7万余元购买了外科口罩、护目镜、消毒液,以及酒精、手套、弥雾机、喷壶、电动喷雾器、防护服等。

2020年1月30日起,天龙救援队投入抗击新冠疫情战斗,在社区、车站、超市、校园、高速路口等场所开展消杀作业。

每天,陆玫都冲在抗疫第一线,身背装有20公斤消毒液的电动喷雾器,在凛冽的寒风里一站就是一天,膝盖僵直得连上厕所打弯都费劲。

由于全天戴着护目镜,她的额头和脸上被勒出深深的红印,取戴时皮肤被拉扯得又肿又疼;因外卖停业,她的午餐只能是就着冷风吃泡面,导致慢性胃炎复发;每天回到家,肿胀的双脚从救援靴里脱不出来,她只能先抬高半小时消肿……

克服艰难困苦,陆玫和队员们连

续奋战,累计出勤近6000人次、出车1800辆次,工作时间近4000个小时,消毒杀菌面积3600万平方米,消耗酒精1.5万公斤、消毒液30万公斤,惠及19万多名居民和7万余名中小學生。同时,陆玫还安排队员分工协作,编辑推出了一系列抗疫特别报道和科普知识,宣传公益力量,传播人间大爱,为疫情阻击战的胜利作出了积极贡献。

十多年来,陆玫还带领天龙救援队积极投身社会公益,承担了多个公益项目活动,温暖包、儿童平安课堂、净水计划等,惠及成千上万个家庭。

“公益之路,需要每个人的无私和爱心。如果这个世界需要,我和队员们都将义无反顾。”这是山西天龙救援队的建队理念,也是陆玫执着前行的动力。

本报记者 刘友旺  
(图片由受访者提供)



## 精准组织 服务居民

### 杏花岭区完成新冠疫苗接种13万剂

本报讯(记者 袁剑锋 通讯员 王杨)5月18日,杏花岭区消息,该区通过开展疫苗接种“百日攻坚行动”,截至5月18日9时已完成接种新冠病毒疫苗130603剂次,其中第一剂95508剂,第二剂35095剂。

为了让辖区居民“少跑腿”,就近接种疫苗,杏花岭区按照“固定接种点+临时接种点+移动接种点”相结合的方式,合理设置接种点,采取“流动和临时接种点为主,固定接种点为辅”的方式精准组织安排疫苗接种。

该区组织了两次新冠疫苗接种全流程培训,储备预防接种人员488名,全部持有预防接种人员工作证,同时配备医疗保障人员112名,共设16个固定接种点,1个临时接种点,依托10个社区卫生服务中心和2个乡卫生院成立了12支流动接种队,保证全区日接种能力达到两万剂。

此外,该区11个街镇还成立了由街镇、公安和接种单位组成的工作专班,灵活机动选址和设点,街镇安排志愿者和相关工作人员负责组织接种人员和现场秩序维护,每个接种点配备两名民警负责接

种现场维稳,医疗单位负责接种,大家各司其职、通力配合,全力开展疫苗接种。

据介绍,自从5月开展疫苗接种工作以来,该区采取“日督导、日调度、日通报”的方式推进接种工作。每日督导组了解各街镇当日接种过程中存在的问题,及时沟通和解决。每日下午区卫健体和区疾控中心召开调度会,根据各接种点当日接种进度和疫苗库存情况,实施第二日疫苗精准合理分配。次日上午8时,通报各街镇前一日疫苗接种数、库存数和任务完成率。

## 妹妹当了姐姐的诈骗“帮凶”

### 检方附条件不起诉 帮助迷途少女回头

本报讯(记者 刘友旺 通讯员 冯文婧)“我只是想帮助姐姐,没想到她害了我。”17岁的广东女孩阿花(化名)出于亲情把银行卡借给姐姐,涉嫌帮助信息网络犯罪活动罪。5月18日,万柏林区检察院消息,该院结合犯罪情节,对误入歧途的阿花作出附条件不起诉,帮助她迷途知返。

2002年9月出生的阿花,是一个喜欢小动物、热爱画画的女孩。

2019年10月的一天,身在外地的姐姐(在逃)给阿花打电话,让她帮忙邮寄手机、电脑,并提供银行卡号。一头雾水的阿花,赶紧询问姐姐要银行卡干什么用,姐姐也没有隐瞒,如实告知是做电

信诈骗使用。阿花惊慌不已,但姐姐安慰说,提供工具不犯罪,加之平时姐姐对自己特别好,阿花选择了亲情。

随后,姐姐用阿花邮寄的手机、电脑实施诈骗,并用她的银行卡支付结算。经查,阿花姐姐所属的电信诈骗团伙共骗取19名被害人800余万元。

2020年4月,阿花因给姐姐实施电信网络诈骗提供帮助,被我市公安机关抓获,随后又被移送检察机关审查起诉。

万柏林区检察院审查认为,阿花在犯罪时还是未成年人,到案后又能如实供述自己所犯罪行,决定对她作出附条件不起诉。

5月14日,万柏林区检察院宣读了附条件不起诉决定书,为阿花设定了10个月的考验期。

“检察官姐姐,我要重新回学校,我想学画画,以后我想要开工作室,好好工作、好好生活。”当天,如释重负的阿花露出了许久未见的笑容,向检察干警保证一定会改过自新。

为守护她顺利前行,万柏林区检察院还通过上级检察机关,联系广东检察机关继续提供帮扶。

关爱保护未成年人健康成长

## 出租超员运营的哥受到处罚

本报讯(记者 张晋峰 通讯员 杨杰)5月16日,一辆搭载了5名乘客的出租车被交警综改大队一中队民警查获,的哥因驾驶营运车辆超员受到罚款200元、记12分的严厉处罚。

当晚7时许,在电子街大昌路口执勤的一中队民警发现,一辆出租车有超员嫌疑,便上前检查。

当时,这辆出租车内连司机共有6人,超员1人,超员20%。按照有关法律,民警对超员的哥李某作出处罚,并对李某和乘客进行了批评教育。

交警提醒大家,超员会影响车辆的安全性能,一旦遇到紧急情况,非常容易对司乘人员造成伤害,请大家自觉抵制乘坐超员车辆。

## 无证驾驶套牌车 行政拘留加罚款

本报讯(记者 张晋峰 通讯员 夏坤)从未取得过驾照的我市男子武某,驾驶套牌摩托车上路行驶,于5月17日晚被交警迎泽二大队四中队民警查获,受到拘留加罚款的严厉处罚。

当晚10时许,四中队民警在南内环街中段执勤时,例行检查一辆两轮摩托车,但驾车男子无法出示驾照和行驶证。民警上网核查,发现25岁的驾车男子武某从未取得过驾照,且其所驾摩托车悬挂的是其它车辆的号牌。

最终,民警对武某做出合计罚款7000元,行政拘留15天的处罚。其中,无证驾驶罚款2000元,行政拘留15天;使用套牌,罚款5000元。